

назначившими производство экспертизы, и экспертами; учетных карточек заключений экспертов; экспертных заключений.

Третий шаг – создание информационно-справочной системы, содержащей информацию об экспертных методиках.

Четвертый шаг – создание системы, которая объединит информационно-справочную систему, содержащую информацию о методиках, и базы данных для хранения заключений экспертов. Это позволит на автоматическом уровне оценивать отдельные элементы заключения эксперта: актуальность примененной методики (исходя из ее реквизитов) и нормативных правовых актов; степень исследованности всех документов, предусмотренных в методике (процентное соотношение документов, исследованных при проведении экспертизы, и документов, предусмотренных методикой исследования).

Итак, оценку достоверности заключения эксперта не всегда можно провести эффективно, поскольку нет достаточного количества методик (или они не зарегистрированы), а эксперты используют различные подходы при решении сходных вопросов. Выходом из сложившейся ситуации является создание и внедрение соответствующих программных продуктов на все этапы работы с заключениями экспертов.

УДК 339.9:341

М.А. Кравцова

ВОЗМОЖНОСТИ ЕВРАЗИЙСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ ДЛЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В настоящее время развитие экономики каждой страны зависит от степени ее вовлеченности в мировые экономические процессы, рынки товаров, услуг, труда, капитала. Именно региональная интеграция предопределяет генеральное направление развития современного многополярного мира.

Процесс международной интеграции в том виде, в котором мы его знаем сегодня, начался примерно с середины XX в., поэтому в мире накоплен немалый теоретический и практический опыт в этой сфере. Главная тенденция развития теории современной международной интеграции – постепенное осознание ее комплексного характера, т. е. ее экономической, социальной, геополитической и структурной составляющих. Главная цель интеграционного взаимодействия в рамках Евразийского экономического союза – повышение уровня социально-

экономического развития стран и уровня жизни населения, модернизация всего евразийского региона. Так, по мнению Председателя Коллегии Евразийской экономической комиссии В.Б. Христенко, более тесная экономическая интеграция повышает системную устойчивость экономик стран – участниц на фоне продолжающегося глобального экономического кризиса, усиливает позицию объединения в процессе выработки экономических решений на глобальных площадках. В Договоре о ЕАЭС указано, что союз создан «в целях всесторонней модернизации, кооперации и повышения конкурентоспособности национальных экономик и создания условий для стабильного развития в интересах повышения жизненного уровня населения государств – членов». Таким образом, создание экономического интеграционного объединения ЕАЭС призвано обеспечить экономические интересы всех участников объединения. Главные задачи экономической интеграции – это обеспечение принципа «четырёх свобод»: движения товаров, капиталов, услуг и рабочей силы на территории Таможенного союза и Единого экономического пространства. По мнению С.Е. Нарышкина, успех евразийской интеграции определяется результативностью социальной и экономической политики. Чем выше будет качество жизни и эффективность экономики наших стран, тем привлекательнее для соседних государств будет участие в евразийском едином экономическом пространстве. По мнению председателя правления Евразийского банка развития Д.В. Панкина, важными факторами для успешности интеграционных объединений являются реальный экономический рост и улучшение благосостояния населения государств – участников при ориентации на снижение бюрократических барьеров в объединении.

Сформировалась разветвленная система механизмов, обеспечивающих процесс вертикальной и горизонтальной интеграции, что способствует созданию более крупных рынков для национальных производителей и потребителей, росту экономики и ее диверсификации посредством сокращения барьеров на пути перемещения товаров, услуг, капитала и рабочей силы. Страны ЕАЭС согласовывают проведение реформ в социальной сфере и на рынке труда, причем углубление социальной интеграции предполагает переход к более высоким социальным стандартам; вырабатывают единые подходы и координируют действия по основным международным вопросам, чтобы совместными усилиями противодействовать глобальным вызовам современности.

Наряду с положительными моментами процессов интеграции необходимо отметить и ряд вопросов, среди которых – санкции европейских государств против России, замедление роста национальных экономик,

связанное с падением цен на энергоресурсы, общая напряженность во внешней политике.

Тем не менее ЕАЭС может способствовать созданию условий для роста экономики интегрирующихся стран на основе объединения рынков с понятными и открытыми правилами для бизнеса, для превращения интеграционного процесса в устойчивый и необратимый межгосударственный проект, понятный и привлекательный для бизнеса и населения.

Оценивая последствия участия Республики Беларусь в ЕАЭС, можно заключить, что эффективность участия нашей страны в интеграционном объединении зависит от темпов модернизации белорусской экономики, которая возможна в условиях широкомасштабного поступления в страну инвестиций, новых технологий и либерализации национальной экономики.

УДК 342

А.А. Лопатик

ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ КРЕДИТОВАНИЯ В КОНТЕКСТЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА

Кредитование, являясь важнейшей сферой деятельности банков, оказывает существенное влияние на развитие экономики. Посредством банковских кредитов оказывается финансовая поддержка ведущим и социально значимым предприятиям, населению, что положительным образом влияет на развитие реального сектора экономики.

Однако кредитный рынок Республики Беларусь в некоторой степени отстает по своему развитию от аналогичных структур западных стран и Российской Федерации. Статистические данные показывают, что в странах Европы кредиты занимают значительные объемы по отношению к валовому внутреннему продукту. Например, в Италии, Норвегии и Бельгии выданные кредиты по отношению к ВВП находятся в пределах 70–90 %, в Швейцарии, Ирландии данный показатель находится на уровне от 150 до 190 %. В Республике Беларусь величина выданных кредитов незначительна, однако кредитование активно развивается. Основным кредитополучателем являются и юридические лица, и физические лица.

До настоящего времени вопрос сущности понятия «кредит» является дискуссионным. Существуют различные взгляды на сущность кредита:

кредит – это отношения;

кредит – это сделка с деньгами или товарами;

кредит – это предоставление денег или товаров, т. е. определенное действие или операция;

кредит – это движение капитала либо форма его движения;

кредит – деятельность определенного вида;

кредит – денежные средства либо имущество, которые предоставляются одной стороной (кредитором) другой стороне (кредитополучателю) в размере и на условиях, предусмотренных договором;

кредит как доверие (акт доверия), оказываемое кредитором заемщику.

Некоторые ученые считают, что юридически определить кредит, при этом исчерпывающим образом отразив все его характеристики, не представляется возможным в связи со следующими обстоятельствами.

Во-первых, несколько десятилетий назад кредитно-расчетные правоотношения воспринимались как самостоятельный класс гражданско-правовых обязательств. Несмотря на то что в настоящее время данный подход применяется многими юристами, он считается устаревшим. Расчетно-кредитные отношения выделялись в самостоятельный класс потому, что их главными участниками являлись государственные банки, осуществлявшие вместе с операциями по расчетам и выдаче кредитов еще и административно-властные полномочия по отношению к кредитуемым клиентам. Однако с переходом к рыночным отношениям выделение кредитных и расчетных отношений в самостоятельный класс теряет актуальность.

Во-вторых, до настоящего времени существует проблема соотношения правовой и экономической категорий кредита. Несколько десятилетий назад считалось, что в экономическом смысле кредит представляет собой любую передачу ценностей от одного субъекта другому, при которой получение эквивалента отделено конкретным периодом времени. Данную трактовку использовали в правовых отношениях по подрядным работам на строительство, перевозке грузов, поставке товаров и пр. В законодательстве Республики Беларусь банковский кредит был дополнен товарным и коммерческим.

Объектами банковского кредита выступают только денежные средства; объектами товарного кредита – вещи, которые определены родовыми признаками; коммерческого кредита – денежные средства или прочие вещи, которые определяются родовыми признаками.